

新华社北京1月5日电

(记者樊曦)记者从中国国家铁 路集团有限公司获悉,1月5日 零时起,全国铁路实行新的列 车运行图,安排图定旅客列车 13028列,较调图前增加230 列;开行货物列车22859列,较 调图前增加91列,铁路客货运 输能力、服务品质和运行效率 进一步提升。

国铁集团运输部相关负责 人介绍,此次调图是国铁企业 充分运用铁路新增线路、车站 和装备等运输资源,对全国铁 路列车运行方案进行的一次优 化调整。新图的实施有利于进 一步提升路网整体效能、优化 客货运输产品供给,使铁路高 质量发展成果更好地服务于人 民群众生产生活和经济持续回 升向好。

此次调图,铁路部门用好 沪苏湖、杭温、宣绩高铁等新 线运能,优化东南部地区列车 开行结构,助力长三角一体化 和长江经济带发展。其中,在 上海至郑州、武汉、福州等省 会城市间增开动车组列车38 列,在上海至广州、南昌、深圳 等城市间开行停站少、旅时短 的大站快车24列,京沪高铁 北京南至南京南间增开时速 350公里标杆列车2列、徐州 东至南京南间增开动车组列 车4列,加强长三角地区与中 西部、粤港澳大湾区、京津冀 地区联系。

与此同时,铁路部门用好 集大原、荆荆高铁等新线运能, 调整中西部高铁运行图,服务 中部地区崛起和西部大开发。 集大原高铁开通,内蒙古自治 区深度融入全国高铁网,开行 呼和浩特、包头至上海、杭州、 重庆、青岛、西宁等方向动车 组列车,旅行时间大幅压缩; 北京北(清河)站增开动车组 列车26列,首次开行前往西 安、兰州、成都等城市列车,加 强首都与中西部城市间交流; 利用荆荆高铁,开行荆门西至 汉口间动车组列车12列;利 用南珠高铁南宁至玉林段,开 行玉林北至南宁东间动车组 列车18列等。



据新华社上海1月5日电(记者周心 怡)1月5日7时01分,铁路上海南站发出 首趟高铁列车G1305,由上海南至广州 东。同日,上海至杭州铁路客运专线上海 南联络线开行高速列车,打通了沪苏湖高 铁、沪昆高铁与上海南站通道,上海南站正 式迈入"高铁时代"。 1月5日零时起,全国铁路实施2025 年第一季度列车运行图。调图后,上海南 站计划开行列车较之前增加31.7%。其

中,高铁占比达60%,主要覆盖杭州、宁 波、温州、黄山等短途,以及厦门、南昌、郑 州、长沙等中长途方向。 为顺应旅客出行需要,上海南站还保 留了重庆、武昌、南宁、广州等热门方向的

普速列车11对。同时,车站新增"一大一 小"两款环线列车产品。

此外,铁路上海站发挥新开通沪苏湖

松江站至上海虹桥站间开行旅客列车达 43列,上海松江站至上海南站间开行旅客 列车达20列,方便城市通勤旅客出行需 要,全程最快14分钟可达。 随着沪苏湖高铁的开通,上海对外运

高铁通道能力及上海南站区位优势,上海

输通道进一步拓宽。在上海松江站开通运 营、上海南站提档升级等因素的影响下,车 站进一步优化列车开行结构,增开旅客列 车创近年新高。

此次调图,铁路上海站全站计划增开 列车75.5对,其中沪苏湖高铁旅客列车46 对,增开列车最多为湖州和杭州方向。车 站结合沪苏湖新线联通,整合杭温高铁沿 线旅游资源,增开富阳、横店、仙居等方向 高铁25.5对。上海虹桥站首次开行至大 同、呼和浩特方向高铁,转移至上海南站杭 州、宁波、厦门、深圳等方向列车31.5对。



1月5日,在G66次"紫金号"列车上,列车长在车厢 内巡查。

南京首开始发进京高铁标杆列车

铁路上海南站进入"高铁时代"

新华社南京1月5日电(记者杨绍 功)1月5日7时18分,"紫金号"列车G66 次从南京南站驶出,沿京沪高铁开往北 京。这是江苏南京首次开行始发进京高铁 标杆列车。

据了解,高铁标杆列车运行时速可达 350公里,全程停站较少。G66次从南京 南站到北京南站,中途仅停靠徐州东、济南 西两站,总运行时间3小时32分钟。G66 次选用CR400BF型复兴号动车组,设备 设施更加智能化、科技化、便捷化。

1975年,南京首次开行至北京的铁路 直达旅客列车,架起南京与北京之间经贸 合作、人员往来的桥梁。此后,从1987年 开行66次、1997年开行K66次、2000年开 行T66次,到如今开行G66次,南京到北京 的直达铁路列车品质不断升级、速度不断 提高。行程时间也从20世纪70年代的约 20个小时缩短到现在的约3个半小时。此 次G66次列车延续了"66"次列车的编号。



1月5日,乘坐G828次西安至香港直达高铁列车前 往香港的旅客在乘车前拍摄视频。

陕西百开至香港直达高铁

运行。

新华社西安1月5日电 (记者张斌)5 日,G828次列车从西安北站缓缓驶出,标 志着西安至香港直达高铁列车正式开行。 这是陕西首次开行直达香港的高铁列车。

1月5日首发的高铁列车于11时04分 在西安北站开出,途经华山北、洛阳龙门、郑 州、武汉、长沙南、广州南、深圳北等站,将于 当日21时09分抵达香港西九龙站,全程10 小时05分。当天,香港西九龙至西安北 G826/7次于9时07分始发,将于20时01 分到达西安北站,运行时间10小时54分。

记者了解到,西安至香港直达高铁自

1月5日起实现每日双向对开,列车采用 CR400BF-Z"复兴号

"从购票环节起,选派精通粤语与英语的 工作人员提供专业咨询与购票指导,为旅客 提供一站式个性化购票服务。"中国铁路西安 局集团有限公司西安站副站长罗鑫介绍。

中国铁路西安局集团有限公司相关负 责人表示,西安至香港直达列车的开行,不 仅为旅客往返两地带来便利,也将进一步 丰富两地多层次交通体系,促进陕港在经 贸、人才、文化等多方面深入合作交流。

内蒙古首次开行发往重庆杭州等地高铁列车

新华社呼和浩特1月5日电(记者朱 文哲)记者5日从中国铁路呼和浩特局集 团有限公司获悉,随着开往重庆方向的 G3780次高铁列车和开往杭州方向的 G3752次高铁列车于当日上午在呼和浩 特东站缓缓驶出,内蒙古首次开行发往重 庆、成都、西安、上海、杭州等城市的高铁列 车,内蒙古中西部地区进一步融入全国高

自1月5日零时起,全国铁路实行新 的列车运行图,铁路部门依托新开通运营 的集大原高铁,开行呼和浩特、包头前往杭 州、上海、重庆、成都、青岛、兰州等城市的 高铁及动车组列车,内蒙古中西部地区前 往华北、华东、西南、西北地区的铁路运行 时间大幅缩短,其中,呼和浩特至太原最快 3小时12分钟可达,较之前压缩1小时56

分钟;呼和浩特至成都最快10小时43分 钟可达,较之前压缩13小时5分钟;呼和 浩特至重庆最快13小时52分钟可达,较 之前压缩10小时5分钟;呼和浩特至杭州 最快14小时16分钟可达,较之前压缩9小 时29分钟;呼和浩特至兰州最快10小时 26分钟可达,较之前压缩6小时33分钟。

此外,针对即将到来的春运,铁路部门 还增开呼和浩特东与北京清河(北京北)站 间高铁及动车组列车日常线3对、周末线2 对,呼和浩特、包头与北京间的高铁及动车 组列车将达到日常线38对、周末线44对、 高峰时段最多54对,最大限度满足京蒙两 地间旅客出行需求。

铁路部门提示,旅客出行前可通过铁 路12306网站及客户端等渠道查询列车开 行信息和服务资讯,以便合理安排行程。



1月5日,旅客在G66次"紫金号"列车上展示打卡印章。

1月5日,担当陕港列车值乘任务的"长安之馨"西港乘务人 员为旅客介绍餐车服务情况。

本栏图片均由新华社发

鲁豫再添快速物流通道 青岛至郑州"高铁快运"首发

新华社青岛1月5日电(记者张钟 仁)1月5日4时27分,随着DJ5107次专 列驶出青岛北站,青岛至郑州"高铁快运" 开启首发之旅。

中铁快运青岛站营业部经理徐丽介 绍,此次开通的青郑高铁快运专列主要服 务于生鲜食品、生物医药、电子产品等批量 运输需求,同时满足当地企业、电商快递乃 至个人客户商务急件、文书信函等时效要

求比较高的物品快速传递需求。

"这一专列充分利用了高铁速度快、运 行稳定的特点,将青岛与郑州之间的物流 时间缩短至3个半小时,开辟了胶东到中 原地区高铁运输的新快速通道。DJ5107 次专列每日定点开行,4时27分驶出青岛 北站,当日8时05分抵达郑州航空港站, 全程769公里,今日就有6吨高铁快件在3 个半小时后抵达郑州地区。"徐丽说。

海关总署出台15项措施

进一步推动西部大开发 形成新格局

据新华社北京1月5日电 (记者邹多为)西 部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。围 绕以大开放促进大开发、促进特色优势产业发展。 筑牢国门安全屏障、支持打造一流口岸营商环境 等四个方面,海关总署5日出台15项措施支持新 时代进一步推动西部大开发形成新格局。

具体措施包括:支持确有需要且符合条件的地 区按规定程序申请口岸开放或扩大开放;探索创新 江海联运、铁海联运等海关监管便利化措施;支持成 都、重庆、昆明、西安、乌鲁木齐等建设国际航空枢 纽;加大特色农食产品品牌培育力度,推动蔬菜、水 果、茶叶、中药材、酒类等优势特色产品扩大出口;支 持保税研发、保税维修、保税再制造、保税展示交易 融资租赁等新业态在西部地区落地;支持西部地区 海关与地方共建口岸传染病联防联控机制;加强核 生化爆、武器弹药、毒品等领域打私联合整治;支持 更多海关改革举措优先在西部地区复制推广等。

海关总署表示,下一步,将指导西部地区海关 充分发挥协同联动工作机制作用,推动15项支持 措施落地见效,助力优化区域开放布局,合力推进 国际物流大通道建设,加快形成陆海内外联动、东 西双向互济的全面开放格局。

2025年总台春晚首次彩排

突出非遗元素

新华社北京1月5日电 (记者白瀛)中央广 播电视总台2025年春节联欢晚会1月5日在京 举行首次彩排。春节申遗成功后的首届春晚突出 了非遗元素,以充分展示中华优秀传统文化的隽 永魅力。

晚会在"欢乐吉祥、喜气洋洋"的主基调中,以 "巳巳如意,生生不息"为主题,描绘河山添锦绣的 美丽中国画卷和星光映万家的温暖幸福年景。

2025年"国风国韵飘香江" 文化演出季启幕



1月5日,中国歌剧舞剧院民族舞剧《李白》在 香港文化中心上演,为2025年"国风国韵飘香 江"文化演出季揭幕。

步入第三个年头的"国风国韵飘香江"文化演 出季已成为香港独特的文化品牌。2025年"国 风国韵飘香江"将秉持"以文化为媒,促心灵相通 的愿景,精心策划组织更多高质量的文化活动。

新华社发

春节饰品产销忙



春节临近,河南省焦作市温县赵堡镇赵堡村 迎来春节饰品产销旺季,村民们加紧赶制春联、年 画等春节装饰品供应市场。

图为1月5日河南省焦作市温县赵堡镇赵堡 村的村民在包装春节饰品。 新华社发

春节消费热潮将至 消费者要谨防虚假打折

新华社太原1月5日电 (记者马晓媛)春节 临近,各地逐渐迎来消费热潮。太原市消费者协 会近日发布消费提示,提醒消费者科学、理性、健 康消费,特别是节日期间商场促销活动多,消费者 要留意商品是否明码标价,谨防虚假打折。

太原市消协提醒,外出采购年货应选择具有 有效《食品经营许可证》的超市、商场,以及具有合 法经营资质的集贸市场等场所;购买预包装食品 时,要留心外包装上的品名、产地、厂名、生产日期 等标识是否齐全,外包装有无破损,是否在保质期 限内;选购散装食品时,不选购无标签标识、外观 性状不正常、超过保质期的散装食品。

遇促销活动时,消费者应注意核实赠送优惠 券的适用范围、活动期限、优惠是否叠加等信息, 以防附加不合理条款;消费者应冷静对待商家推 销手段,按自己实际需求理性购物;办理预付卡要 谨慎,要注意考察经营者的信誉度及经营状况,办 卡时要约定好商品或服务的数量质量、价款费用、 履行期限和方式、售后服务、违约责任等内容。

不少消费者还在筹划外出旅游过节。太原市消 协提醒,出行前准备要做充足,提前了解途经地、目 的地天气、交通、景区开放情况和门票预约措施,合 理规划旅游线路和时间。跟团游要选择有经营资质 的旅行社、酒店、游乐场所和有营运资质的交通工具。